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— A Magyarság tudósítójától —

A régi Pestnek, a régi Nagymagyar- 
országnak fogalommá vált nagyszerű, 
erős alakja és annakidején egyik legelső 
nagykereskedője hunyt el az öreg 
Brázay Kálmán személyében pellérdi 
birtokán. Az 18i59-ben Kiökunhaláson szü­
letett, patriárkakort ért Brázay egyik« 
volt kora legkiválóbb és mindenképp 
szerencsés magyar nagykereskedőinek-. 
Anyagiakban szegényül, do lelkiképessé- 
gekbext, jellemben, akaraterőben és keres­
kedői tudásban annál gazdagabban fogott 
tüneményes szép pályájához, amely sok 
tekintetből aranyértékekkcl illeszkedik 
be a letűnt békekor történetébe. A régi 
Muzeum-köruton, melynek azelőtt sOr-. 
szágut'i volt a neve, nemcsak boltot nyi- 
tott, hanem évtizedek szorgos, beesnie* 
tes, határozott munkásságával valóságos 
kalmárházat, üzlet palotát alapozott meg 
és virágzásban tartott. Pályafutása leg- 
kezdetétől úgy bent az országban, mint 
a külföldön cége világhírű, felkapott 
különleges gyártmányait, mint például 
a jó hatásúnak talált Brésaysősbor* 
szeszt óriási arányokban, váltakozó öt­
letekkel hirdette. Hatalmas, gazdag rak­
tárakkal körülépitett fűszer- éa gyar­
matáru nagykereskedése arról is orszá­
gos nevezetességű volt, hogy BrázaynáJ. 
mindenből a legjobbat a legolcsóbban: 
lehetett kapni, ami pedig csak úgy volt 
lehetséges, hogy áruit vagon tételekben 
szerezte be. A feketesüveg-cukorhól 
akár egy bazilikát fel tudott volna épí­
teni olykor-olykor.

Kiváló kereskedő nemzedéket nevelt 
fel az öreg ur, aki maga a munkánál, a: 
k ötéi esség tel j es itég öröménél nem ösmerfc 
mást és a legjobb tudást s a pontos mun­
kát követelte minden alkalmazottjától. 
Hanem azután jutalmazni és, megbecsül-; 
ni is tudta őket, úgyhogy a kereskedelmi 
körökben a legjobb ajánlás az volt, ha 
valaki több évet Brázaynál töltött. 
Nagyarányú üzletéhez a sősborszesz éa 
pipere-cikkek gyártását is bekapcsolta 
később, ezekkel is óriási világsikereket 
ért el, később pedig Baranya megyében, 
pellérdi nagybirtokán virágoztatta fél 
igazi mintagazdaságát. E tevékeny, foly-., 
ton építkező munkásélet mellett még a, 
politikához is volt kedve, az erős függet­
lenségi érzésű magyar nagykereskedő, 
aki Kossuth Lajossal és családjával ro­
kon-barátságot tartott, Kossuth-pártd 
program alapján két cikluson át ország­
gyűlési képviselő is volt. A régi híres, 
nagy Brázay-üzlet helyén ma Bányay és 
Rálmáu, az öreg két régi, derék tanít­
ványa, tart fenn nagy fűszer-, csemege- 
és gyarmatáru-üzletet.

Pellérdi Brázay Kálmán pellérdi bir-. 
tokán január hó ti. napján halt meg. 
Nagymagyarországnak egyik markáns 
egyénisége szállott vele sírba. Több, 
mint .félszázaddal ezelőtt megteremtette 
a Brázay-esalád alatt ma is fennálló és 
virágzó Brázay Kálmán-céget, s  egyike 
volt a legelsőknek, akik a magyar ipar­
nak külföldön is megbecsülést és hír­
nevet szereztek. Meleg barátság fűzte 
Kossuth Lajoshoz, s függetlenségi párti 
programinál két cikluson keresztül or­
szággyűlési képviselő is volt. Fótflkora 
delén visszavonult az ipari tevékenység­
től, visszatért a magyar földhöz s igazi 
mintagazdaságot rendezett he pellérdi 
uradalmában, ezenkívül csak családjá­
nak és a jótékonyságnak élve, mígnem 
most, a pátriárkák korában, szemeit 
Örökre lezárta azok körében, kik őt iga­
zán szerették. Minden cselekvésében a 
munka páratlan szeretető, jő szive ¿s 
törhetetlen hazafisága vezette. Halálát 
fián, menyen, leányán,’ vején és unokáin 
kívül számtalan jőbarát és ismerős gyá­
szolja.
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